

пушкинского периода. Важным событием последнего года явилось начало работы по созданию фундаментального «Словаря языка В. И. Ленина».

В Институте русского языка АН СССР создаются исторические словари русского языка: «Словарь древнерусского языка XI—XIV вв.» под редакцией Р. И. Аванесова и «Малый древнерусский словарь (XI—XVII вв.)» под редакцией С. Г. Бархударова. Разыскания в области этимологии русского языка обобщаются в целом ряде этимологических словарей (П. Я. Черных, Н. М. Шанский и др.). Многое сделано в области фиксации диалектной лексики; создается целый ряд региональных словарей русского языка (В. Г. Орлова, И. А. Оссовецкий, Б. А. Ларин и др.), с 1965 г. регулярно публикуются выпуски «Словаря русских народных говоров» Ф. П. Филина и т. д.

Украинский и белорусский литературные языки в советскую эпоху благодаря ленинской национальной политике вступили в полосу своего расцвета, характеризующегося как обогащением самих языков, так и серьезным расширением их функций. Проводилась большая работа по совершенствованию и стабилизации правописания (по украинскому — в 1921, 1927, 1933, 1946, 1960 гг.; по белорусскому — в 1926, 1938 гг.), определению путей развития литературных языков, созданию нормативных грамматик, словарей, подготовке высококвалифицированных лингвистических кадров и т. д. Наряду с этим в работах украинских и белорусских языковедов успешно развивалось лингвистическое наследие А. А. Потебни и Е. Ф. Карского.

Особенно большое значение для развития украинского языкознания имеют труды и научная деятельность Л. А. Булаховского. Современная украинистика располагает мощным лингвистическим отрядом, способным успешно решать задачи не только украинского, но и общеславянского и общеязыковедческого масштабов. Для подъема украинского языкознания многое сделали такие лингвисты, как И. К. Белодед, В. С. Вашенко, И. А. Дзендеревский, Ф. Т. Жилко, М. А. Жовтобрюх, О. Б. Курило, А. С. Мельничук, Л. С. Паламарчук, П. П. Плющ, А. Н. Синявский, Е. К. Тимченко и мн. др.

Немалые достижения имеются и в области научного изучения белорусского языка благодаря работам Е. Ф. Карского, П. А. Бузука, Т. П. Ломтева, М. В. Бирюлы, М. Г. Булахова, Н. Т. Войтовича, Н. И. Гурского, А. И. Журавского, Ю. Ф. Маккевича, М. Р. Судника, Л. М. Шакуна и др. Белорусские языковеды первыми из славистов подготовили и выпустили в свет полный диалектологический атлас белорусского языка. Заслуги белорусских языковедов в области диалектологии и лингвогеографии получили общественное признание: в 1971 г. коллектив авторов крупных исследований по лингвистической географии Белоруссии был удостоен Государственной премии.

Обширные и разнообразные работы велись по изучению индоевропейских языков, представленных в СССР в основном иранскими и балтийскими языками, армянским языком, а из романских — молдавским.

Бурными темпами развивалась советская иранистика, имевшая уже на первых порах таких крупных ученых, как акад. И. А. Орбели и члены-кор. АН СССР Ф. А. Розенберг, А. А. Фрейман и Е. Э. Бертельс, проф-ра И. И. Зарубин, Б. В. Миллер и др. Интенсивно изучались и древние, и новые иранские языки. Были открыты и дешифрованы очень важные согдийские рукописи, хорезмийские документы, арамейские (или парфянские) памятники (исследования члена-кор. АН СССР М. Н. Боголюбова и А. А. Фреймана, В. А. Лившица, О. И. Смирновой и др.), что ввело в научный оборот мировой иранистики новые ценнейшие источники.

Большое внимание уделялось исследованию живых иранских языков (таджикского, белуджского, ягнобского, шугнанского, рушанского, ваханского, язгулямского, ишкашимского, осетинского, татского, талышско-